



**张团政**  
保安旁听考法硕

几天前，中国人民大学保卫处官方微博“平安人大”发布消息称，人大保安中队保安员张团政，通过一年时间的勤奋努力，已经成功考取上海对外经贸大学的法律硕士研究生。该微博引发网友的广泛热议，有人甚至将这位“励志哥”喻为人大校园的“扫地僧”。据人大保安中队负责人介绍，张团政是近年来第二位考取名校研究生的保安员。张团政则表示，他读完硕士之后还想去哈佛继续学业。

这个非常崇拜马云、俞敏洪和柳传志的河南小伙，在人大校园其实早已小有名气。张团政的日常工作是在学生公寓监控室值班，闲暇时间他会去人大法学院“打杂”，有时还会旁听校园里的各类法学专家讲座和论坛。他每天都坚持学习8个多小时，经常一边值班一边练习英语听力，晚上回宿舍也会看书学习到12点。张团政经常在人大西门的路灯下苦读，不少老师和学生都对他有很深的印象。

不过，被称为“励志哥”的张团政，与我们通常所说的保安，其实还不太一样。今年25岁的张团政，曾在河南财经学院法律系读过四年书，他在2012年考研时与梦想中的人大法学院失之交臂后，才下定决心要来人大当一名保安的。张团政应该感激的是，他在人大保安中队遇到了一个开明的领导——当得知张团政的考研计划后，领导特意给他安排了一个可以兼顾本质工作和业余学习的岗位。

**看点:**高校保安真可谓是一个神奇的职业。在张团政之前，北京大学保安甘相伟曾以一本《站着上北大》而名噪一时，中国传媒大学保安陈胜前不久考上了播音主持专业，还有一些保安则顺利通过了自考。身处大学校园的他们，工作虽然卑微但从没忘记理想，而是用努力换来了梦圆之时的欣喜。这些出身寒门的年轻人，用奋斗为自己争取了人生的另一种可能，也赢得了改变命运的机会。



**陈雪明**  
招嫖法官被开除

本周二，上海市纪委、上海市高院通报“法官集体招嫖事件”调查结果，对涉案法官陈雪明、赵明华等人开除党籍、提请开除公职，对王国军留党察看、提请撤职处分。此前，上海某公司负责人陈某通过网络发布一段视频，举报陈雪明等人接受吃请并前往上海惠南镇的衡山度假村集体招嫖。对此，最高人民法院专门发通知，要求各级法院整顿作风，“坚决清除队伍中的腐败分子和害群之马”。

公开资料显示，陈雪明系三级高级法官，具备丰富的民事审判经验，在案发前担任上海市高院民一庭庭长。从媒体报道来看，陈雪明此次落马有些意外——爆料者陈某在几年前卷入一场装饰装修合同纠纷，由于被告顾某的妻子与上海高院赵明华是近亲关系，陈某怀疑赵明华在案件中利用职务之便干预了案件审判。陈某随后用一年多时间跟踪拍摄赵明华的行踪，没想到最终“拔出萝卜带出泥”。

陈雪明等人被查后，上海市委书记韩正在全市法律系统领导干部大会上表示，法官集体招嫖事件“给上海整个法院系统、政法系统乃至整座城市抹黑”，要深刻反思、吸取教训、严肃整改。不过，涉事法官被开除公职恐怕不会是这一事件的终点。有消息称，有一名律师已被上海司法机关带走协助调查，爆料者也透露称赵明华等人违规拥有多套房产，并有包养情妇的嫌疑。

**看点:**按照现代职业伦理，法官应该是社会正义的化身、社会伦理的坚守者、公序良俗的示范者、法律尊严的捍卫者，他们不仅在出入社交场合时要有所顾忌，甚至与亲友也要保持适当距离。然而，令人大跌眼镜的上海法官集体招嫖事件，让公众看到了一些法官的“另一面”。陈雪明、赵明华等法官的所作所为，不仅会严重败坏上海司法队伍的形象，也对中国司法的公信力造成进一步的损害。



**韩红**  
屡违交规两次道歉

最近一段时间，歌手韩红“很红”。这倒不是因为她担任了选秀节目《中国梦之声》的导师，也不是因为她出了什么新专辑，而是与她近期多次违反交规有关。据媒体报道，韩红在半个月内先后3次涉嫌交通违法：7月中旬，韩红驾驶一辆无牌奥迪，在长安街走公交车道时与一辆小轿车发生事故；8月2日和3日，韩红又接连被爆驾驶无牌法拉利时打电话，以及驾驶一辆“挪用车牌”的路虎。

接二连三卷入交通违章事件，让韩红的名字跳出了娱乐版，有时甚至能成社会新闻版的头条。起初，韩红还以“赶着拍宣传片”为由来解释为何边开车边打电话，后来索性用道歉来回应质疑——“我愿意接受各位的批评和相关部门的一切处罚，作为一个公众人物纵使有再多理由，也应该尊重相关交通法规。”在手写的道歉声明中，韩红还反复称自己对违章事件感到“无颜与愧疚”、“痛苦至极”。

韩红能够认识到自己的错误，并且诚挚地向公众致歉，这样的态度当然是值得肯定的——至少比“快男”阿穆隆当年驾车肇事后逃逸要好。只不过，这种不痛不痒的道歉听得多了，也难免觉得味道有些不对。如果娱乐明星或公众人物，以为犯了事只要发个道歉声明或者在微博卖个萌，然后就能理直气壮地把类似的错误再犯一次，恐怕会给他们的追随者尤其是那些青少年，带来很不好的影响。

**看点:**近几年，娱乐明星违法犯规的事件时有发生，每一次都会掀起轩然大波。有一些人认为，媒体和公众对这些明星太刻薄，舆论放大了他们的小错误，因为诸如交通违章这种事是很多批评者自己都无法避免的。这样的观点显然站不住脚，毕竟，与普通人相比，韩红这样的公众人物违反交通规则，会产生更大的负面影响。因此，用实际行动践行“永不再犯”的承诺，才是最有诚意的道歉。



**韦伟**  
清华毕业生当城管

本周，25岁的清华大学生命学院毕业生韦伟，突然成了媒体热议的新闻人物。最近一个月内，韦伟先后参加了广西柳州市不同城区的两次城管部门招考，最终都以优异的成绩入选。有人由此感慨清华北大的“天之骄子”已经走下神坛，有人怀疑他是想借此炒作博出名，也有人将他的选择当作是就业难的一个例证……面对如潮质疑，拿着录用通知书的韦伟淡然一笑：“再不疯狂我们就老了！”

城管群体在近些年几乎已成人人喊打的过街老鼠，且柳州的城管招考能够提供的工资仅为每月1600元，当这样的现实与“清华大学毕业生”撞在一起，必然会激起围观者参与讨论的兴趣。不少人看到韦伟的选择之后的第一反应是人才浪费——在很多人的观念中，城管是无需学历就可胜任的工作，而清华毕业生则是高水平人才的代表。对此，清华大学的一些老师倒是认为，韦伟只是一个个案，在近700万的就业大军中，有各式各样的人是正常的，社会对此应理解和包容。

不管韦伟选择成为一名城管的真实动机是什么，舆论对这则新闻的反应，本身就很值得玩味。人们常说，工作只有分工不同，没有高低贵贱之分。清华北大等名校毕业生当城管、卖猪肉、卖冰糖葫芦，本来应该只是当事人的一种个人选择，但围观者常常会觉得，名校毕业生不应该从事这种“低微”的职业。可实际上，如今很多毕业生在找工作时高不成低不就，恰恰是因为这种传统观念在作祟。

**看点:**北京大学党委书记朱善璐曾说过一句话：“北大的学生为什么就不可以做一个普通劳动者？只要他卖猪肉卖得最好，修鞋修得最好，种地种得最好，工人做得最好，一样是我们北大的骄傲。”这种观念其实早就应是社会共识，如今对于韦伟的选择依然争议不断，只能说明很多人对教育和就业的认识尚不够理性。



**张素霞**  
医生贩婴8年

本周二，国家卫生计生委办公厅发布通告称，陕西富平医生贩婴事件责任人张素霞(又名张淑侠)已被司法机关控制，其《医师执业证书》已被吊销。7月16日晚，陕西富平妇幼保健院产科医生张素霞以“婴儿患有先天性疾病”为由，诱使产妇董某将刚出生的婴儿交由自己处理。随后，张素霞以2.16万元的价格将婴儿卖到山西。陕西富平警方称，张素霞从2006年开始从事贩婴活动，至今已有8年时间。

张素霞是富平县薛镇东城村人，在五个兄弟姐妹中排行老二。她从小就非常聪明，学习成绩一直是班里第一，初中毕业后先后考上了中技和卫校，毕业后被分配到了富平县流曲镇医院。2000年左右，张素霞被调到富平县妇幼保健院，几年后升任产科副主任。在富平当地，张素霞一直被认为是妇幼保健院的“大腕”和“最权威的专家”，很多人生小孩时即使不认识也要通过熟人找她搭上关系。

据张素霞的弟弟介绍，张素霞的丈夫曾是富平县的公务员，她的儿子和媳妇也都有正式工作，全家每个月的收入都能上万元。然而，正是这样一个被大家信任且“不差钱”的医生，却在家里的地下室开了一个“黑诊所”，并且多年谎称新生儿患有传染性疾病和先天畸形，从产妇手中骗来新生儿并高价售卖。据富平县警方称，当地已有近60起关于贩卖婴儿的报案，其中有近30起涉及张素霞。

**看点:**最新消息称，除董某所生的男婴之外，警方又从山东和山西成功解救了一对被张素霞贩卖的双胞胎女婴。正如媒体评论所指出的那样，张素霞贩卖婴儿的事件虽然只是个案，但它打破了患者与医生之间的一种神圣的信任关系。张素霞的所作所为，让整个医疗行业蒙羞，它让公众意识到，原来医疗记录可以轻易修改，原来医生的话可能是居心叵测的谎言，原来“白衣天使”也可能成为魔鬼。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员，专栏作家)